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Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu
Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

w związku z interpelacją Pana Posła Grzegorza Rusieckiego w sprawie wycinek lasów na terenie 

miasta Leszna i okolic (K10INT2137) przedstawiam poniżej odpowiedzi na pytania zawarte w 

przedmiotowym wystąpieniu. 

1. Czy w Nadleśnictwie Karczma Borowa zostały w ostatnich latach zwiększone wycinki 

drzew?

Pozyskiwanie drewna na terenie Nadleśnictwa Karczma Borowa odbywa się na podstawie 

zatwierdzonego przez Ministra Środowiska planu urządzenia lasu na lata 2015-2024. 

Obecny rok jest więc ostatnim rokiem obowiązywania w/w planu.

Plan przewiduje pozyskanie w ciągu dekady 346 tys. m3 grubizny drewna w ramach 

użytkowania dojrzałych drzewostanów (użytkowanie rębne) i 328 tys. m3 grubizny drewna 

w ramach użytkowania drzewostanów młodszych klas wieku (użytkowanie przedrębne). 

W celu zagwarantowania równomiernej podaży drewna i rozmiaru zadań gospodarczych

do wykonania w konkretnym roku kalendarzowym, użytkowanie drewna prowadzi się

co do zasady przez cały okres obowiązywania planu w sposób równomierny, czyli pozyskuje 

się rokrocznie porównywalną miąższość drewna. Należy więc wskazać, że pozyskanie 

drewna w Nadleśnictwie Karczma Borowa w ostatnich latach prowadzono równomiernie

i nie doszło do jego zwiększenia.

W poniższej tabeli przedstawiono rozmiar pozyskania drewna w Nadleśnictwie Karczma 

Borowa na podstawie sprawozdania LPIR-8.



Tabela 1.Rozmiar pozyskania drewna w Nadleśnictwie Karczma Borowa w latach 2019-2023.
Rozmiar pozyskania drewna [m3]

Rok Grubizna Drobnica

2019 67991 2201

2020 61447 3114

2021 70609 3868

2022 72246 5484

2023 69400 4951

Źródło: PGL LP

2. Czy jest możliwe ograniczenie wycinek drzew w okolicach miasta Leszna

(z uwzględnieniem ulubionych przez mieszkańców lasów przy drodze do miejscowości 

Osieczna) ze względu na ich rekreacyjny charakter?

Uprzejmie informuję, że lasy wokół miejscowości Leszno i Osieczna, zarządzane przez 

Nadleśnictwo Karczma Borowa, w przeważającej części są, zgodnie z art. 15 ustawy 

o lasach, lasami szczególnie chronionymi. Zgodnie z rozporządzeniem Ministra Ochrony 

Środowiska, Zasobów Naturalnych i Leśnictwa z dnia 25 sierpnia 1992 r. w sprawie 

szczegółowych zasad i trybu uznawania lasów za ochronne oraz szczegółowych zasad 

prowadzenia w nich gospodarki leśnej (Dz. U. 1992 poz. 337) w tych lasach prowadzi się 

gospodarkę leśną w sposób zapewniający ciągłe spełnianie przez nie celów, dla których 

zostały wydzielone, w szczególności poprzez:

1) zachowanie trwałości lasów w drodze:

a) dbałości o stan zdrowotny i sanitarny lasów,

b) preferowania naturalnego odnowienia lasu,

c) ograniczania regulacji stosunków wodnych do prac uzasadnionych potrzebami 

odnowienia lasu oraz użytkowania sąsiadujących z lasami ochronnymi gruntów 

nieleśnych,

d) ograniczania trwałego odwadniania bagien śródleśnych do przypadków, w których 

wyniki przeprowadzonych badań i ekspertyz wykluczają niekorzystny wpływ tego 

zabiegu na stosunki wodne w lasach ochronnych,

2) zagospodarowanie i ochronę lasów w drodze:

a) kształtowania struktury gatunkowej i przestrzennej lasu zgodnie z warunkami 

siedliskowymi, w kierunku powiększania różnorodności biologicznej i zwiększania 

odporności lasu na czynniki destrukcyjne,



b) stosowania indywidualnych sposobów zagospodarowania i ochrony 

poszczególnych drzewostanów,

c) ustalania etatu cięć według potrzeb hodowlanych lasu,

d) ograniczania stosowania zrębów zupełnych do najsłabszych siedlisk leśnych

oraz prowadzenia ścinki drzew, zrywki i wywozu drewna w sposób zapewniający

w maksymalnym stopniu ochronę gleby i roślinności leśnej,

e) zakazu pozyskiwania żywicy i karpiny.

Ponadto, zgodnie z rozporządzeniem, dla określonych powierzchni lasu uznanego za 

ochronny mogą być ustalone szczególne sposoby prowadzenia gospodarki leśnej, 

polegające na:

1) ograniczeniu pozyskania drewna, choinek, kory, igliwia, zwierzyny lub płodów runa 

leśnego,

2) konieczności wykonania określonych zabiegów w zakresie zagospodarowania 

i ochrony lasów,

3) zakładaniu i utrzymywaniu urządzeń ochronnych,

4) ograniczeniu udostępniania lasu dla ludności.

Co istotne, aktualny plan urządzenia lasu dla Nadleśnictwa Karczma Borowa obowiązuje od 

2015 r. do końca 2024 r. W związku z powyższym trwają prace nad opracowaniem projektu 

planu urządzenia lasu na lata 2025-2034. Projekt ten zostanie poddany konsultacjom 

społecznym. Zachęcam do wzięcia w nich działu. Minister Klimatu i Środowiska, jako organ 

zatwierdzający plan urządzania lasu, bacznie będzie analizował zgłoszone uwagi społeczne 

oraz sposób ich realizacji. Nie budzi wątpliwości Ministra Klimatu i Środowiska, że 

rekreacyjna funkcja lasów w okolicy miasta Leszna musi zostać uwzględniona. 

Uwagi dotyczące prowadzenia gospodarki leśnej można zgłaszać także konsultantom ds. 

kontaktów społecznych. Są nimi wyznaczeni pracownicy we wszystkich regionalnych 

dyrekcjach Lasów Państwowych oraz nadleśnictwach. 

Ponadto, w dniu 28 marca br. w Nadleśnictwie Karczma Borowa odbyło się spotkanie 

konsultacyjne dotyczące lasów o zwiększonej funkcji społecznej1. Uczestniczyli w nim 

leśnicy, przedstawiciele lokalnej społeczności, reprezentanci świata nauki oraz przemysłu 

drzewnego. W ramach konsultacji realizowano również spotkanie terenowe. 

1 https://karczmaborowa.poznan.lasy.gov.pl/aktualnosci/-/asset_publisher/nYOKgAYz8GJt/content/lasy-
spoleczne-w-okolicach-leszna

https://karczmaborowa.poznan.lasy.gov.pl/aktualnosci/-/asset_publisher/nYOKgAYz8GJt/content/lasy-spoleczne-w-okolicach-leszna
https://karczmaborowa.poznan.lasy.gov.pl/aktualnosci/-/asset_publisher/nYOKgAYz8GJt/content/lasy-spoleczne-w-okolicach-leszna


Warto wskazać, że w projektowanej ustawie o zmianie ustawy o lasach oraz ustawy o 

ochronie przyrody (nr UD 61 w wykazie prac legislacyjnych i programowych Rady 

Ministrów) zapewniona zostanie ustawowo szeroka partycypacja społeczna oraz udział 

jednostek samorządu terytorialnego w procesie urządzania lasów, a zatem społeczny nadzór 

nad gospodarką leśną.

Pragnę ponadto zwrócić uwagę na polecenie Minister Klimatu i Środowiska z dnia 26 

kwietnia 2024 r. Polecono w nim Dyrektorowi Generalnemu Lasów Państwowych 

preferować w sporządzanych i przedkładanych do zatwierdzenia planach urządzenia lasów 

rębni złożonych oraz cięć innych niż zupełne. Ministerstwo Klimatu i Środowiska jest 

zdeterminowane, aby ograniczyć stosowanie rębni zupełnych na rzecz rębni złożonych, 

pozwalających na tworzenie możliwie zdrowego, silnego, społecznie i przyrodniczo 

oczekiwanego lasu. 

Z wyrazami szacunku 

Z up. Ministra

Mikołaj Dorożała
Podsekretarz Stanu
Ministerstwo Klimatu i Środowiska
/ – podpisany cyfrowo/

Do wiadomości:
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